

Отзыв

на автореферат диссертации Цвяка Александра Александровича «Частные военные компании как инструмент продвижения политических интересов государства», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук (5.5.2. Политические институты, процессы, технологии)

Диссертационное исследование, результаты которого представлены в автореферате диссертации, обладает высокой степенью актуальности. Автор в своей работе последовательно характеризует частные военные компании как явление, а также отражает их роль и место в системе силовых ресурсов государства.

Заслуживает внимания приведенная автором систематизация политических интересов, в продвижении которых участвуют частные военные компании. Представляется, что подобное структурирование интересов может быть применено и в дальнейших исследованиях, направленных на выявление политической функции силовых инструментов государств.

Диссидентант провел анализ тенденций развития частных военных компаний как в российской, так и в международной практике, выделил ключевые этапы эволюции ЧВК, особенности процесса приватизации военных услуг, а также выявил основные географические зоны использования ЧВК. В части российского опыта представляется полезным не только анализ фактических действий компаний, но и выявление изменений в моделях их государственного регулирования. Последнему, в частности, посвящен отдельный параграф, в котором автором рассматриваются направляющая, партнерская и патронажная модели использования ЧВК.

Третья глава, посвященная вопросам многостороннего регулирования деятельности ЧВК, имеет практическую направленность, представляя не только обзор существующих механизмов, но и предложение автором идей, способствующих оптимальному регулированию данного вида парамилитарных формирований.

В части замечаний следует отметить, что предметом деятельности ЧВК являются военно-политические вопросы, как отмечает автор на страницах 10, 11, 13 своего автореферата. Необходимо также отметить, что из представленной работы не в полной мере становится понятным, где проходит грань между теми ЧВК, которые автор определяет, как фактические парамилитарные формирования и ЧВК охранного типа. Кроме того, автору следовало бы по результатам исследования выделить вопросы политico-правового характера, которые до сих пор не дают возможность сформировать полноценное законодательство регулирующего деятельность ЧВК в России.

Однако указанное замечание не отменяет положительных качеств исследования. Автореферат по своему смыслу и основным тезисам полностью соответствует тексту диссертационного исследования.

На основании изложенного считаю, что диссертация Цвяка Александра Александровича на тему «Частные военные компании как инструмент продвижения политических интересов государства» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 № 1714/o, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Руководитель группы советников при ректорате Автономной некоммерческой организации высшего образования «Университет мировых цивилизаций имени В.В. Жириновского». (АНО ВО «УМЦ»), заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, доктор философских наук, профессор политологии, г. Москва, Ленинский проспект, д.1/2, стр.1, shevtsov_54@mail.ru, 8-916-030-97-54.

Б.М. Шевцов

28.11.2025

Шевцов Валерий Михайлович

И
С
00
ВО.
ИРС.